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BIOLOGIE VEGETALA S| ANIMALA
SINTEZE PENTRU BACALAUREAT

CLASA A IX-A

Stiinta care studiaza clasificarea lumii vii se numeste SISTEMATICA sau
TAXONOMIE. Unitatile de clasificare se numesc TAXONI. Taxonul de baza este specia.
Specia cuprinde totalitatea indivizilor asemanatori, care se reproduc sexuat, iar
descendenta este fertila. Taxonii superiori speciei sunt: gen — familie — ordin — clasa
— increngatura — regn.

Definitie
—sunt entitati: — infectioase;
: — submicroscopice;
— fara organizare celulara si metabolism propriu, de aceea nu sunt
considerate Vvii.
Alcatuire: — CAPSIDA (invelis proteic) alcatuita din subunitati = CAPSOMERE;
— GENOM VIRAL: - fie ADN — se numesc dezoxiribovirusuri;

ex.: virusul herpesului, al hepatitei;
— fie ARN — se numesc ribovirusuri;

ex.: virusul HIV, gripal, ebola, poliomielita.

Materia vie a fost grupata in 5 regnuri: Monera, Protista, Fungi, Plante, Animal

Definitie: cuprinde bacteriile — organisme unicelulare, procariote, mobile si imobile,
heterotrofe si autotrofe, care se reproduc asexuat;
— traiesc in toate mediile de viata;
— au forme diferite:
— sferica = coci, ex.: Stafilococul auriu; i
— bastonas = bacili, ex.: bacilul Koch (produce TBC), bacilul fanului;
— virgula = vibrion, ex.: vibrionul holerei;

— spirala.
—respiratia: — aerob3;
— anaeroba.
Importanta:

— produc boli = BACTERIOZE, de ex.: sifilis, tuberculoza, holera, tetanos,
meningita (cele parazite).

— igienizeaza mediul (cele saprofite);

— sunt fermentative (au rol in fermentatia acetica si lactica);

— sunt fixatoare de azot (trdiesc In simbioza cu radacinile leguminoaselor).
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Definitie: cuprinde organisme eucariote (EK) unicelulare acvatice sau parazite in
corpul altor organisme.
— nutritia: - autotrofa;
— heterotrofa: - saprofita;

— parazita.

—locomotia: - cili;

— flageli;

— pseudopode.
— inmultire: — asexuat3;

— sexuata.

Clasificare:
a) PROTISTE ASEMANATOARE PLANTELOR — mediul de viatd — acvatic.
Cuprind:

1. ALGELE UNICELULARE — verzi— verzeala zidurilor — nutritie autotrofa;
2. EUGLENE - Euglena verde — nutritie mixotrofa.

b) PROTISTE ASEMANATOARE ANIMALELOR.

SPOROZOARE: sunt exclusiv parazite, prezinta in ciclul de dezvoltare un stadiu de

spor.
ex.: Plasmodium malariae = produce malaria;
= este transmis de tantarul anofel.

: Cuprinae organisme eucariote unicelulare si pluricelulare, imobile,
predominant terestre.
— corpul este alcatuit din celule filamentoase — hife, care formeaza MICELIU:;
— peretele celular contine: — chiting;
— substanta de rezerva: — glicogelul;
— nutritie — heterotrofd: — saprofita;
— parazitd — produc boli = MICOZE.
—inmultire: — asexuata: — spori asexuati;
— fragmente de micelii.
— sexuata: — spori sexuati.

I

Clasificare:
1. CLASA ASCOMICETE:
— au spori specializati = ASCOSPORI, localizati in sporangele in forma
de sac = ASCA;
—pot fi: — SAPROFITE - drojdia-de-bere;
— drojdia-de-vin;
— mucegaiul verde-albastrui;
— PARAZITE - Candida — produce infectii ale: — urechilor;
— unghiilor;
— organelor genitale.
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2. CLASA BAZIDIOMICETE:
— ciuperci superioare;
— prezinta spori specializati = BAZIDIOSPORI, localizati in sporangele de forma
cubica = BAZIDIE;
—pot fi: — PARAZITE: - rugina graului; taciunele porumbului; taciunele graului.
— SAPROFITE (cu palarie):

— COMESTIBILE: ghebele, hribul, ciuperca de camp;
— OTRAVITOARE: muscarita, hribul dracului, buretele-ucigas.

Definitie: cuprinde organisme eucariote (EK) pluricelulare, predominant terestre,
imobile, fotoautotrofe, cu reproducere asexuata si sexuata.
Sunt grupate in:
1. PLANTE AVASCULARE - fara vase conducatoare liberiene si lemnoase si organe
vegetative diferentiate. Corpul lor se numeste tal = talofite.
Clasificare:
a) Algele pluricelulare: - INCRENGATURA CHLOROPHYTA — verzi: — matasea broastei:
— salata de mare;
— INCRENGATURA RHODOPHYTA - rosii: Porphyra sp.;
— INCRENGATURA PHAEOPHYTA — brune: Laminaria sp.
b) Tncrengétura Briofitele (muschi de pamant):
— sunt talofite evoluate, ce formeaza al doilea strat de sol dupa licheni;
— sunt raspanditi pe: — sol;
— scoarta copacilor;
—lemne;
— stanci.
— alcatuire: tal cormoid cu: - rizoizi;
— tulpinita;
— frunzisoare.
— inmultire: — prin spori.
Ex. CLASA BRYATE: — muschiul de pamant;
— muschiul de turb3;
— muschiul de fantana.

2. PLANTE VASCULARE - au vase conducatoare si organe vegetative diferentiate.
‘ Corpul lor se numeste corm = cormofite.
Clasificare:
a) Increngatura Pteridofite (ferigi):
— alcatuire: — radacini adventive;
— tulpina subterana (rizom);
— frunze simplu sau dublu penat compuse;
— au vase lemnoase imperfecte = TRAHEIDE (au pereti despartitori);
—nu au: — flori;
— semnite.
— inmultire: asexuata — spori.
Ex. Clasa FILICATE: feriga comung; feriguta dulce.
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b) Increngitura Spermatofite (plante cu flori si seminte):
\

1. GIMNOSPERME 2. ANGIOSPERME

/\

* MONOCOTILEDONATE *« DICOTILEDONATE

1. GIMNOSPERME:
Definitie: sunt plantele care nu au ovulele inchise in ovar si, in urma fecundatiei,
samanta nu este inchisa in fruct.

Clasificare:
Clasa Conifere: — plante lemnoase, arbori Si arbusti;

— vase conducatoare lemnoase = TRAHEIDE (cu pereti despartitori);

~ = prezinta canale resinifere (rasinoase);
— frunze aciculare (cetinoase);
— flori unisexuate — conul barbatesc (o floare);
— conul femeiesc (o infolorescents);
Ex.: molid, pin, brad, pin alb, zad3, tisa, ienupar,

2. ANGIOSPERME:
Definitie: sunt plantele care au ovulele inchise in ovar si, In urma fecundatiei, samanta
este inchisa in fruct.
— plante superioare, raspandite pe tot globul;
—au vase lemnoase = TRAHEE (fara pereti despartitori);
— apare invelisul floral alcatuit din: — SEPALE (CALICIV);
— PETALE (COROLA).

Clasificare:
ANGIOSPERME
—,/ \
* Clasa *» Clasa DICOTILEDONATE:
MONOCOTILEDONATE: — radacina pivotanta sau ramuroasa:
— radacina fasciculata; — tulpina ramificata terminal;
— tulpina neramificat& terminal; — frunze petiolate;
— frunze sesile (fara petiol); — flori pe tipul 4 sau 5 (4-5 petale, 4-5
— flori pe tipul 3 sau multiplu sepale etc.);
de 3 (3 sepale, 3 petale — embrionul are 2 cotiledoane;
etc.); — ex.: arbori — stejar, tei, castan;
— embrionul are un cotiledon; arbusti — mur, trandafir, maces:
—ex.: lalea; pomi fructiferi;
cereale; plante ierboase — mazare,
usturoi; fasole,
ceapa; ardei,
ghiocel; cartof,
crin; floarea-soarelui,
zambila; musetel,
liliac. varza.
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Fig. 1. Structura celulei procariote
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Fig. 2 a. Structura celulei eucariote vegetale
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Fig. 3. Crossing-over

Fig. 2 b. Structura celulei eucariote animale
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Testul 1

SUBIECTUL | 30 de puncte

A. 4 puncte

Scrieti, pe foaia de examen, notiunile cu care trebuie si completati spatiile libere din afirmatia
urmdtoare, astfel incat aceasta si fie corects.

Urechea medie comunica cu urechea interna [OTAIRE Aot e e s ] bt ol
B. 6 puncte
Dati dou& exemple de clase de artropode; scrieti, in dreptul fiecarei grupe, cate o caracteristica.
C. 10 puncte

Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect. Este corecti o singura
varianta de raspuns.
1. Miscari neorientate, la plante, sunt:

a) tactismele

b) tropismele

c) nastiile

d) chimiotactismele
2. Prin diviziunea meiotica a unei celule 2n = 18, se formeaza celule care contin:

a) 2n=18

b) 2n=9

c)n=9

dn=18
3. Daltonismul este determinat de:

a) restructurari cromozomale

b) mutatii genice

c) poliploidii

d) aneuploidii
4. La mamifere, gonada barbateascs este:

a) ovarul

b) testiculul

C) spermatozoidul

d) ovulul
5. Amfibienii sunt:

a) artropode

b) moluste

C) vertebrate

d) protiste

D. 10 puncte

Cititi, cu atentie, afirmatiile urmatoare. Daca apreciati c& afirmatia este adevarata, scrieti pe
foaia de examen, in dreptul cifrei corespunzitoare afirmatiei, litera A. Daca apreciati ca afirmatia
este falsd, scrieti pe foaia de examen, in dreptul cifrei corespunzatoare afirmatiei, litera F si
modificati partial afirmatia pentru ca aceasta s3 devini adevarata. Folositi, in acest scop,
informatia stiintificd adecvati. Nu se accepta folosirea negatiei.
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1. Totalitatea genelor unui organism reprezinta genotipul.
2. Cloroplastul, lizozomii, ribozomii sunt organite comune.
3. Cerebelul este o componenta a diencefalului.

SUBIECTUL al ll-lea 30 de puncte

A. 18 puncte

La mamifere, sistemul digestiv asigura transformarea hranei in nutrimente.

a) enumerati patru componente ale tubului digestiv;

b) precizati doua asemanari intre compozitia sucului gastric si cel intestinal;

c) calculati cantitatea de substante anorganice din sucul gastric, stiind urmatoarele:
- Tn 24 de ore se secretd 1200ml suc gastric;
- sucul gastric contine 1% reziduu uscat, din care 30% reprezinta substantele anorganice.

Scrieti toate etapele parcurse pentru rezolvarea cerintei.

d) completati problema de la punctul c) cu o alta cerinta pe care o formulati voi, folosind
informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

B. 12 puncte

Tntr-o familie, mama are grupa sangvin A(ll) (genotip heterozigot), tatél are grupa B(lll) (genotip

homozigot). Stabiliti urmatoarele:

a) genotipurile parintilor;

b) genotipurile posibile ale copiilor;

c) proportia copiilor cu grupa AB(IV);

d) completati aceasta problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi, folosind informatii
stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

Scrieti toate etapele rezolvarii problemei.

SUBIECTUL al lll-lea 30 de puncte

1. 14 puncte

Respiratia este o functie de nutritie.

a) precizati tipurile de fermentatie;

b) explicati afirmatia urmatoare: ,Fumatul reprezinta un factor de risc pentru starea de sanatate
a organismului”;

c) construiti patru enunturi afirmative, cate doud pentru fiecare continut, utilizand limbajul
stiintific adecvat.

Folositi, in acest scop, informatii referitoare la urmatoarele continuturi:
- plaméani — schimbul de gaze;
- respiratia la plante.

2. * 16 puncte

Informatia genetic# a tuturor organismelor este stocata n acizii nucleici.

a) precizati tipurile de acizi nucleici si o localizare a lor in celula;

b) scrieti un argument in favoarea afirmatiei: ,Cromozomii sunt structuri cromatinice
permanente”;

c) alcatuiti un minieseu intitulat ,Nucleul, component specific celulei eucariote”, folosind
informatia stiintifica adecvata. in acest scop, respectati urmatoarele etape:
- enumerarea a sase notiuni specifice acestei teme;
- construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-patru fraze,

folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.
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